



羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊25°C
10°C2026年1月
<乙巳年十一廿六>

14 星期三

黄坤明在省军区党委十三届六次全体(扩大)会议上强调 深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平强军思想 奋力开创广东国防动员和后备力量建设新局面

羊城晚报讯 1月13日,省军区党委十三届六次全体(扩大)会议在广州召开,总结省军区2025年工作,部署2026年任务,听取全省各军分区(警备区)党委第一书记述职。省委书记、省军区党委第一书记黄坤明出席会议并讲话,强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平强军思想,认真贯彻落实习近平总书记对广东系列重要指示和重要讲话,牢固树立抓武装就是固国防、促发展、保稳定的理念,持续深化军地协同、军民融合,推动我省人民武装工作再上新台阶。省军区党委第一书记孟凡利,省委常委、组织部部长、广州市委书记冯忠华,省委常委、省军区司令员张弓出席会议,省军区党委书记、少将政治委员李军主持会议。

黄坤明指出,过去一年,全省各级党

委深入贯彻习近平强军思想,认真履行党管武装职责,积极服务备战打仗,全力做好拥军优属各项工作,推动形成军地互促共进、军民融合发展的生动局面。省军区党委坚决贯彻党中央、中央军委和习主席决策部署,持续深化政治建设,全面加强练兵备战,扎实开展国防动员,大力弘扬拥政爱民优良传统,组织驻粤部队和广大民兵积极投身地方建设,为广东改革发展稳定作出重要贡献。

黄坤明指出,2026年是“十五五”开局之年,党的二十届四中全会将如期实现建军一百年奋斗目标、高质量推进国防和军队现代化作出部署。我们要深刻领会以习近平同志为核心的党中央建设巩固国防和强大军队、不断开创新时代强军事业新局面的坚定意志和深谋远虑,坚决贯彻新时代军事战略方针,强化军地协同,聚力攻坚致胜,朝着

如期实现建军一百年奋斗目标攻坚冲刺。要深入学习贯彻习近平强军思想,把牢党管武装工作正确方向,深刻感悟“十四五”以来我国国防和军队现代化建设取得的非凡成就,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”;清醒认识当前面临的复杂严峻的外部形势,坚定推动国防和军队现代化建设的信心决心;准确把握广东在全国大局中的战略地位,以走在前、作示范、挑大梁的责任担当服务部队练兵备战、服务国防建设。要锚定建军百年奋斗目标,锤炼打赢制胜过硬本领,坚持不懈推进政治建军,着力强化政治忠诚、政治学习,全面深化政治整训,持续提升练兵备战实力,强化后备力量建设,加快推动国防动员转型发展,锻造召之即来、来之能战、战之必胜的精兵劲旅。要深化军政军民团结,聚焦加强设施共建、创新协同、机

制对接,努力在推动军民融合上有新气象;大力支持部队建设,用心用情为广大官兵排忧解难,积极营造关心国防、热爱军队、尊崇军人的良好社会氛围,努力在为军服务上有新作为;积极动员驻粤部队官兵继续支持地方各项事业发展,努力在参建援建上有新贡献,合力提升双拥共建质效水平,不断巩固和发展坚如磐石的军政军民关系。全省各级党委要加强对军政军民团结的领导,切实扛起党管武装责任,健全完善各项机制、政策、法规,高质量编制好有关专项规划,军地协同抓好工作落实,有力推动广东国防动员和后备力量建设高质量发展。

会上,李军代表省军区党委常委会作工作报告,张弓讲话;全省各军分区(警备区)党委第一书记就人民武装工作作现场述职或书面述职。

(徐林 骆晓晖 岳宗)

外交部发言人就伊朗局势答记者问

将采取一切必要措施 保护中国公民安全

新华社电 外交部发言人毛宁13日在例行记者会上就伊朗局势答记者问。

有记者问:美国要求美公民立即离开伊朗。白宫称,正在讨论对伊朗动用军事手段的可能。美国媒体报道称,网络战和心理战也在考虑之列。发言人对伊朗近期局势发展有何评论?

毛宁表示,中方希望并支持伊朗保持国家稳定。我们一贯反对干涉别国内政,反对在国际关系中使用或威胁使用武力。希望各方多做有利于中

东和平稳定的事。

有记者问:美国总统特朗普12日称,任何与伊朗有商业往来的国家,在同美国进行商业往来时都将面临25%的关税。请问中方有何评论?

毛宁指出,中方在关税问题上的立场非常明确。关税战没有赢家。中方将坚定维护自身正当合法权益。

有记者问:中方是否仍建议中国公民前往伊朗旅游?

“我们正在密切关注伊朗局势发展,将采取一切必要措施保护中国公民安全。”毛宁说。

国内首例!民间救援队被秦岭遇难驴友家属起诉案引发关注

救援善意与法律风险 如何平衡?

详见A3

街谈巷议

莫让“低端”标签玷污医者仁心

□李妹妍

“低端患者,花1块钱,要10块钱的药、100块的效果,还得要1000块的服务!”近日,山东济南一家私人诊所张贴公告,直言要“放弃低端患者”,引发舆论哗然。目前,公告已被撤除,诊所也被责令整改,但事件折射出的医患伦理困境远未终结。

平心而论,经营一家私人诊所并非易事。房租、水电、设备损耗、人力开支,每一项都是实打实的成本。面对部分对价格敏感、沟通又不顺畅的患者,经营者感到焦虑甚至委屈,这种情绪有其现实根源,也在一定程度上反映出基层医疗的现实困境。

但理解不等于认同,更不能代替原则。该诊所之所以引发众怒,并不在于其表达了“需要盈利”的诉求,而在于其公然将患者标签化为“高端”与“低端”,将救死扶伤的场所异化为赤裸裸的利益场。

医疗从来不是普通的商品交易。在商场,经营者可以因为利润微薄而放弃某一类商品;但在诊室,患者不是商品,而是一个个鲜活的生命。医学的本质是人学,医术的核心是仁术。当医生以支付能力为标尺,给患者贴上“低端”的标签,不仅践踏了患者的

尊严,更背离了“医者仁心”的职业底线。

涉事者将“医德”与“成本”对立,认为“爱心泛滥是诊所最大的敌人”,实则是偷换概念。坚守医德,并非要求医疗机构不计成本地行善,而是不能失去对生命最基本的敬畏。患者对费用的计较、对疗效的焦虑,背后往往藏着对疾病的恐惧与对经济的焦虑。医者的职责,正在于以专业知识与同理心化解这份不安,而非冷漠地将人标签化、拒之门外。

更进一步说,给患者贴上“低端”的标签,看似是筛选客户,实则是自毁根基。医疗机构的安身立命之本,是患者的信任。今天诊所拒绝了所谓的“低端患者”,明天所谓的“高端患者”亦会因担心被区别对待而悄然远离。

公告已被撤下,风波也会平息,但留给行业与社会的叩问依然清晰。在市场经济浪潮中,医疗机构当然可以精打细算地经营,但这一切决不能以贬损患者尊严为前提。因为在医者的世界上,没有生命的高低贵贱,只有病情的轻重缓急。当“低端”二字被公然贴出,真正变得“低端”的不是患者,而是那个丢失了敬畏之心的医者灵魂。

本周末至下周初 广州或热到穿短袖

“大寒”前后新一轮冷空气将影响广东,并带来降温

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道:上一轮冷空气的影响逐渐减弱后,广东大部气温逐渐回升。据气象部门预计,本周末至下周初,广东大部分地区或迎来相对温暖甚至有初夏感觉的白天最高气温。预计“大寒”节气(1月20日)前后,可能会有新一轮冷空气影响广东,并带来降温。

据广东省气象部门观测,13日,广东大部分国家基本气象站所录得的当天最高气温突破22℃。广州国家基本气象站录得最高气温24.8℃。

记者当日在广州街头看到部分市民穿着短袖衣。

广东省气象台预计,14日至16日,广东大部维持着气温回升态势。16日,全省最低气温均回升至10℃或以上。

广州市气象台预计,18日至20日,广州市区最低气温将从14日的10℃逐渐回升至15℃。17日至19日,广州市区的最高气温甚至能回升至27℃。20日至22日,广州将受新一轮冷空气影响,气温再次下降。

责编/袁婧 美编/李金宝 校对/刘博宇

春季,广货将这样“行天下” 家电专场明天“打头炮”

广货 行天下

相关报道见A3

环节,系统展示“广货行天下”春季行动的整体安排与实施路径,集中释放广东制造稳增长、扩内需的积极信号。

从整体节奏看,春季行动将贯穿整个第一季度,通过持续不断的促销活动,推动广东好产品加快走向市场。据不完全统计,“广货行天下”春季行动期间将举办近30场重点活动,联动超10家大型商业平台和多渠道线下商超,参与企业规模近6000家。一季度计划重点推进12场线上线下协同促销活动,覆盖家电、服装、食品、

3C数码、美妆、家居、玩具、日化等重点品类。

围绕春节、元宵节等重要消费节点,春季行动将配套推出18场形式多样的营销活动,从年货节线下市集到产地溯源直播,从跨境电商专场对接到品牌专题活动,将产品销售与地方产业特色、岭南文化元素和年俗场景相结合,拓展消费场景,增强品牌记忆点。

值得关注的是,本次行动将“走进企业、走进产地”作为重要抓手,组织媒体和平台深入产业集群和生产一线,开

展探厂、采访和直播活动。同时,依托平台数据和销售反馈机制,持续跟踪活动成效,推动促销成果转化为实实在在的订单和销量。

春季行动还将与消费品以旧换新、“广东优品购”等促消费政策协同发力,推动更多广东制造产品纳入支持范围,降低企业参与线上营销和直播带货的成本,进一步激发企业参与积极性。

随着“广货行天下”春季行动全面展开,广东制造将以更加贴近市场和消费者的方式融入日常消费场景。

“我们都在这里”

十五运会和残特奥会广州赛区志愿者之夜系列活动举行



城市志愿者在活动现场合影留念 羊城晚报记者 张小悦 摄

中共广东省委办公厅 广东省人民政府办公厅 关于对推进基层治理工作表现突出集体和个人给予表扬的通报

详见A6



扫码看全文